

Список использованной литературы:

1. <https://cabar.asia/ru/zachem-kyrgyzstanu-razvivat-islamskij-banking-2>
2. <https://ifcenter.kg/#>
3. <https://bakai.kg/ru/about/>
4. Отчет о движении денежных средств на 31/12/2022 ОАО БАКАЙ БАНК
5. Отчет о совокупном доходе на 31/12/2022

УДК: 332.145

DOI 10.33514/BK-1694-7711-2023-1(2)-356-362

Ташмамбетов Т.Т.

Талас мамлекеттик университети

Ташмамбетов Т.Т.

Таласский государственный университет

Tashmambetov T.T.

Talas State University

**КЫРГЫЗСТАНДА МАЙДА ТОВАРДЫК АЙЫЛ ЧАРБА ТОВАР
ӨНДҮРҮҮЧҮЛӨРҮН ӨНҮКТҮРҮҮНУН АЗЫРКЫ ЭТАБЫНДА
КООПЕРАЦИЯЛООНУН ЗАРЫЛДЫГЫ
НЕОБХОДИМОСТЬ КООПЕРИРОВАНИЯ МЕЛКОТОВАРНЫХ
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ТОВАРОПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ В КЫРГЫЗСТАНЕ
НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ ИХ РАЗВИТИЯ**

**THE NEED FOR COOPERATION OF SMALL-SCALE AGRICULTURAL PRODUCERS
IN KYRGYZSTAN AT THE PRESENT STAGE OF THEIR DEVELOPMENT**

Кыскача мұнәздөмө. Илимий макаланың максаты Кыргыз Республикасының экономикасының агрардық секторунун социалдық-экономикалық натыйжалуулугун жогорулатууда Айыл чарба кооперативдерин өнүктүрүүнүн ролун, маанисин жана келечегин аныктоо болуп саналат. Макалада Айыл чарба тармактарын өнүктүрүүнүн жетишсиз темптеринин себептери чагылдырылат, көйтгөйлөр аныкталат жана дыйкан чарбаларынын майда товардык өндүрүшүн Айыл чарба кооперативдеринин келечектүү формаларына бириктируүнүн негизинде аны андан ары өнүктүрүүнүн жолдору сунушталат, алар социалдық-экономикалық абалды жана айыл аймактарын өнүктүрүүнү кыйла жакшыртат жана өлкөнүн азық-түлүк коопсуздугунун деңгээлин жогорулатууга мүмкүндүк берет.

Аннотация. Целью статьи является определение роли, значения и перспективы развития сельскохозяйственных кооперативов в повышении социально-экономической эффективности аграрного сектора экономики Кыргызской Республики. В статье будут освещены причины недостаточных темпов развития отраслей сельского хозяйства, выявлены проблемы и предложены пути дальнейшего его развития на основе объединения мелкотоварного производства крестьянских хозяйств в перспективные формы сельскохозяйственных кооперативов, которые значительно улучшит социально-

экономического состояния и развитие сельских регионов и позволит повысить уровень продовольственной безопасности страны.

Abstract. The role and directions of agricultural cooperatives in the development of agriculture in the Talas region are investigated, the need to improve the forms of organization of economic entities, the role of agricultural cooperatives in the development of agriculture, the problems of introducing new forms of production and labor force in the agricultural sector are substantiated. The importance of cooperatives and their role in increasing agricultural production, problems of increasing the efficiency of farms and farms in Talas region are also investigated. Based on the analysis of trends in the formation and development of agricultural cooperatives, scientific recommendations for the development of agricultural cooperatives in the Talas region will be developed.

Негизги сөздөр: айыл чарбасы, дыйкан чарбасы, фермерлер, кооперативдер, эмгек өндүрүмдүүлүгү, өндүрүштүк экстенсивдүү жана интенсивдүү өнүктүрүү.

Ключевые слова: сельское хозяйство, крестьянское хозяйство, фермеры, кооперативы, производительность труда, экстенсивное и интенсивное развитие производства.

Keywords: cooperatives, farmers and farms, agricultural cooperatives, agricultural products, agricultural producers, regional economy, farm efficiency, financial security, rural areas.

Исторический опыт развития сельскохозяйственного производства Кыргызской Республики за последние 30 летний период его реформирования сопровождается только формированием мелкотоварных крестьянских хозяйств, о чем свидетельствует следующие данные: так, количество хозяйствующих субъектов в сельском хозяйстве Кыргызской Республики в 1990 г было всего 560, из них колхозы-178, совхозы-287, межхозы 89 и опытные хозяйства 5. Все средства производства за исключением колхозов принадлежали государству, а вся земля, пахотные орошаляемые, неорошаляемые земли, пастища полностью находилась в собственности государства, только средства производства колхозов принадлежала членам колхозов которые в 30-годах в начальном этапе формирования сельских общин были сформированы на основе устава с внесением и без внесения членского взноса их учредителями, т.е жителями сельской местности изъявивших желания стать членами колхозов которые соблюдали определенные принципы кооперативов.

Начиная с 1950 года экономическая политика объединенного государства в лице Союза Советских Социалистических республик созданных на основе вошедших к нему 15 стран была направлена на формирование хозяйствующих субъектов сельского хозяйства на основе государственной собственности на средства производства, которых стали называть Советскими хозяйствами (совхозы). В результате этой государственной экономической политики численность совхозов в 1990 году в Кыргызской Республике составил 287 , при численности колхозов 178, удельное соотношение совхозов по отношению колхозов было равным 1 к 0,6 единиц, или из общего числа хозяйств всего 38% были коллективными хозяйствами созданные использованием основного принципа кооператива- выборности руководства.

Разрушительный этап таких более - менее отложенных форм организации сельскохозяйственного производства в сельской местности Кыргызской Республики

началось с обретением суверенитета или образованием суверенного государства в 1993-1995 годы.

Так, в 1995 году вместо 560 крупных сельскохозяйственных формированный образовались 24182 субъектов сельского хозяйства, которые всемогущим движением процесса разрушения их численность в 2020 году возросло до 462129 или увеличилось в 20 раз с обмельчением их посевных площадей и средств производства.

Так, если 1990 году посевная площадь в расчете на одного на одного хозяйствующего субъекта среднем составил 2654 га, то 2020 году 2,65 га или уменьшилась в 1000 раз. Такая разрушительная система разукрупнение нормально функционирующих крупных хозяйств не имела места ни в одном постсоветском государстве. Вместе с разукрупнением бывших колхозов и совхозов в прямом смысле до последнего кирпича разобраны и разрушены гаражи и центры ремонта и обслуживания техники, хранение и доработки сельхозпродукции, содержание животных и даже нормально функционирующие цеха по переработке продукции, теплицы, система орошения и полива посевных площадей. За короткий период перестал существовать налаженная система технологии земледелия, животноводства. Высококвалифицированные специалисты: агрономы, зоотехники, ветеринары, технологи, экономисты стали безработными, на подготовку которых были затрачены значительные средства государства.

Такая поспешная, шоковая, необдуманно вынужденная система перевода на рыночные рельсы хозяйствования почти всех субъектов сельского хозяйства свело на нет сложившуюся более-менее научно - обоснованную систему земледелия и животноводства. Интенсивная система ведения сельского хозяйства уступила места экстенсивному, агро-зоотехнология и ветеринария перестала существовать.

Развитое высокотоварное сельское хозяйство стало мелкотоварным в лице крестьянских и индивидуальных хозяйств где некогда забытое технология использования ручного труда, рабочих животных в производственном процессе стало обычным явлением.

В результате необоснованного разукрупнения хозяйств за 30-летний период объём производства основных видов продукции сельскохозяйственного производства обеспечивающий продовольственную безопасность страны увеличились на немного, а по некоторым видам наоборот произошло уменьшение.

Так, производства зерновых с 1990 года до 2020 года увеличилась с 1503 тыс. тонн до 1856 тыс. тонн или на 23, 5% при ежегодном приросте всего на 0,80%; молока - с 1185 тыс тонн до 1688тыс тонн, или на 42,4% ежегодные темпы роста которого составили 1,4 %. Объем производства мяса и яйца, которые являются наиболее ценными белоксодержащими продуктами обеспечивающие сохранность здоровья населения страны при значительном росте его численности, наоборот за указанное время значительно уменьшилось.

Так, объем производства мяса за 1990-2020 годы в убойном весе сократилась с 254,1тыс.тонн до 230,4тыс.тонн или на 9,4%, производство яиц с 713,8млн.штук до 562,0млн.штук или сократилось на 21,3%. Отсюда следует вывод о том, что обеспечить продовольственную безопасность страны мелкотоварные крестьянские и индивидуальные хозяйства в настоящее время не в состоянии.

О неудовлетворительном положении продовольственной безопасности страны свидетельствуют показатели обеспечения нормативной потребности населения основными продуктами сельского хозяйства. В 2020 году при среднегодовой нормативной потребности

населения в мясе в расчете на душу населения 73 кг. в Кыргызской Республике произведено всего 34 кг. или на 53,4% меньше уровне нормативной потребности, фруктов при норме 100кг произведено 25 кг, овощи при норме 140кг, произведено 95кг, яиц при норме 260штук произведено 85 штук.

Такое, не удовлетворительное состояние основной отрасли экономики, как его аграрный сектор до настоящего времени не потревожило ответственных лиц на поиск более эффективных форм и путей развития этой ключевой отрасли страны. При значительном удельном весе сельского населения в общей их численности (более 60%) и незначительном удельном весе сельскохозяйственных угодий в общей земельный площади республики (более 3%)нахождение сельского хозяйство нашей страны в состоянии стагнации более чем непростительно, что требует безотлагательного решения комплекса вопросов направленных на дальнейшее развитие этой жизненно важной отрасли.

В мировой практике развития сельского хозяйства имеется много факторов развития этой отрасли экономики, например:- использование инновационных технологий и техники, высокоурожайных сортов семян и удобрений, высокопродуктивных животных, научно-обоснованных технологий ведения сельскохозяйственного производства. Однако такие методы развития сельского хозяйства высокозатратные, требуют значительных финансовых средств. Но, при огромной внешней задолженности страны в сумме 4,5млрд.долларов при объеме внутреннего валового продукта в сумме немногим более 7млрд.долларов об использовании в сельском хозяйстве отмеченных выше факторов его развития преждевременно и не осуществимо.

Поэтому, на наш взгляд, более незатратным механизмом развития сельского хозяйства республики как в настоящее время так и перспективе является такая демократичная,признанная в мировой практике сельскохозяйственного производства является обдуманная кооперирования мелкотоварного производства крестьянских и индивидуальных хозяйств в сельской местности страны, внедрение более эффективных форм кооперативов. За Советский период,сельское хозяйство Кыргызской Республики вместе с другими союзовыми государствами апробировали и вели сельское хозяйство в более примитивной форме кооперации, как колхозы.

Начало кооперирования сельского хозяйства было заложено в 1923 году в России, которые начали приобретать массовый характер после 1930 года и основанием для перехода на такую форму организации сельскохозяйственного производства была статья основателя Союза Советских республик В.И Ленина "О кооперации" изданный 26 и 27 мая 1923года в газете Правда в № 115 и 116,где он пишет, что мы перегнули палку переходя к НЭП в том отношении,что забыли думать о кооперации, что недооцениваем теперь кооперацию, нам осталось "только" одно: сделать наше населения настолько цивилизованным,чтобы оно поняло все выгоды от поголовного участия в кооперации и наладило это участие. "(12.)

Эта статья была толчком к развитию кооперации в Советском Союзе Социалистических государств и Ленинские идеи о кооперировании крестьянства легли в основу резолюции XIII съезда РКП(б) "О кооперации " и "О работе в деревне." "Основная линия партии в этом вопросе,-указал съезд- намечена в последней статье Ленина "О кооперации " Ленин развернул в этой статье программу развития кооперирования сельского населения как основного способа движения к социализму в крестьянской стране отмечается в примечании к статье Ленина "О кооперации".

Однако после смерти В.И Ленина в последующие годы развития сельского хозяйства и обобществления средств производства этой отрасли некоторые принципы кооперирования не стали проявлять себя в полной мере и колхозы стали обычными коллективными хозяйствами без паевых взносов и принципа распределения доходов колхозов на основе степени трудового участия их членов в производственном процессе и в связи с чем уровень сельского хозяйства республик Советского Союза не смогла достигнуть уровень передовых стран мира.

В.И.Ленин написал эту статью прочитав труды Мещерякова Н. Кооперация и социализм. Сб. Статей. М. 1920г.,Штаудингер.Ф. Марксизм и потребкооперация. М. 1919г.,Зассен И. Развитие теории кооперации в эпоху капитализма. М. 1919г.,Штаудингер.Ф. От Шульце - Делича к Крейцнаху. М. 1919г., Чаянов. А. Основные идеи и формы организации крестьянской кооперации. М. 1919г.,Туган- Барановский М. И. Социальные основы кооперации. М. 1916г., Прокопович С. Н. Кооперативное движение В России, его теория и практика. М. 1913г.

В. И. Ленин в данной статье отмечает Роберта Оуена как одного из представителей и основоположников утопического социализма. Многие учёные исследовавшие проблему кооперации едины во мнении, что родоначальником создания кооператива является Роберт Оуэн по замыслу которого прототипом кооперации является создание нового общественно - политического формирования (строя) как социализм, где в его разработанных принципах "гармонии", добровольность членство, равноправие, выборность управления должны быть основополагающими принципами развития общества.

По замыслу Р. Оуена " Кооперация " означало переход от частной формы собственности на средства производства к общественной где обладателями собственности являются все участники кооператива. Здесь основная цель заключается в формировании социалистической формы общественного строя которая впервые в мире приобрела свою историческую форму в 1917 году формированием общей коммуны под названием "Союз советских социалистических республик", где зародились зачатки кооператива в форме колхозов которые конечно функционировали значительно эффективнее чем действующие в настоящее время мелко товарные крестьянское хозяйства.

Почти все учёные посвятившие свои труды проблеме кооперации: такие как Е. Канчер; К.А. Пажитнов; П. Маслов; В. Николаев; М.И.Туган- Барановский; А.Чаянов, которые являются основоположниками теории и практики кооперации в предреволюционные годы создания Союза Советских Социалистических республик, труды которых имели классовый характер, а также учёные советского и постсоветского периодов признают преимущества крупных форм организации сельскохозяйственного производства в форме кооператива и задача сегодняшнего дня который стоит перед сельским хозяйством Кыргызской Республики-это внедрение научно-обоснованных форм и видов кооперации сельскохозяйственного производства.

Эффективность кооперативной формы организации сельскохозяйственного производства доказана примерами многих стран мира как минимум сотни лет назад. Деятельность сельскохозяйственных кооперативов играет важную роль в развитии аграрной отрасли экономики западных стран, Соединенных штатов Америки, России где основная масса продуктов сельского хозяйства на протяжении многих лет производится кооперативами.

В отличие от мелкотоварных крестьянских хозяйств в кооперативах полностью используются научно обоснованные требования агротехники и зооветеринарии, и в которых в полной мере проявляются все принципы кооперации. Принципы коллективизма, солидарности, взаимной выручки и совместного накопления капитала позволяет кооперативам формировать парк высоких технологий оснащенных высокопроизводительной техникой и сельхозмашинами управляемых электронными приборами запрограммированные на выполнение основных процессов технологии производства без участия человеческих ресурсов. Такое возможно только через кооперативы, а мелкие крестьянские хозяйства не могут позволить себе использовать высоких инновационных технологий из-за нехватки и ограниченности финансовых ресурсов.

После неудачной попытки реформирования, признавая ошибочность поспешного разукрупнения бывших, более-менее успешно функционирующих колхозов и совхозов 12-декабря 1991 года № 647-ХII был принят закон «О кооперации в Республике Кыргызстан» и во исполнение этого закона по истечении девяти лет 24-декабря 2002 года № 875 был принят постановление Правительства Кыргызской Республики «О государственной программе развития сельскохозяйственного кооперативного движения в Кыргызской Республике». Однако этот закон и постановление из-за отсутствия в них действенных механизмов развития кооперативного движения они так и остались на бумаге. Только в первые годы выхода этого закона до 1995 года было организовано всего 608 кооперативов численность которых в 2020 году сократилось почти в два раза, составив всего 378 единиц при увеличении мелких крестьянских хозяйств за этот же период с 23180 до 401561 или почти в 20 раз.

На наш взгляд, стремление крестьян владеть небольшими кусочками земель будет возрастать и в будущем. Поэтому, в настоящее время во избежание дальнейшего уменьшения хозяйствующих субъектов в сельском хозяйстве необходимо безотлагательно с участием государственных структур разработать комплекс действенных мер. Одним из первоочередных является создание специального института который должен заниматься развитием сельскохозяйственной кооперации, обучением доморощенных фермеров основам и преимуществам кооперирования и самое главное на правительственный уровне решить вопрос о предоставлении крестьянам беспроцентных долгосрочных кредитов из средств государственного бюджета без вмешательства коррупционных элементов при условии согласия крестьян на объединение их трудовых ресурсов, посевых площадей, средств производства в кооперативы соблюдением всех принципов кооперирования.

Список использованной литературы:

1. Закон Кыргызской Республики о кооперативах (в редакции Закона КР от 25 февраля 2009г. №37)
2. Постановление правительства Кыргызской Республики О Государственной программе развития сельскохозяйственного кооперативного движения в Кыргызской Республике от 24 декабря 2002г. №875
3. Статистический сборник. Кыргызстан в цифрах. Бишкек – 1991. стр. 70-90.
4. Статистический сборник. Кыргызстан в цифрах. Бишкек – 1994. стр. 80-95.
5. Статистический сборник. Кыргызстан в цифрах. Бишкек – 1996. стр. 75-95.
6. Статистический сборник. Кыргызстан в цифрах. Бишкек – 2001. стр. 85-95.

7. Статистический сборник. Кыргызстан в цифрах. Бишкек – 2006. стр. 80-95.
8. Национальный статистический Комитет Кыргызской Республики. 2010-2014. э/п. www.stat.kg
9. Национальный статистический Комитет Кыргызской Республики. 2012-2016. э/п. www.stat.kg
10. Национальный статистический Комитет Кыргызской Республики. 2016-2020. э/п. www.stat.kg
11. Хачатрян Л. Перспективы развития сельскохозяйственных кооперативов и их влияние на финансирование аграрного сектора в республике Армения, статья в журнале АПК: ЭКОНОМИКА, УПРАВЛЕНИЕ, № 7 2020г. стр. 94.